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江苏省启东中学2019～2020学年度第一学期期中考试
               高二历史     

一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。
(1) 《史记》载：“汉定百年之间，亲属益疏，诸侯或骄奢……大者叛逆，小者不轨于法。”
出现这种现象是由于汉初
(1) 实行察举制度   B．独尊儒家学说   
C．实行郡国并行制 D．全面推行郡县制
2．察举制、九品中正制大体可归荐举之列。从理论上说，荐举制是一种合理的官僚选拔制度，但是，察举制与九品中正制不约而同地走向了其初衷的反面，其中的原因是它们
A．都将选官范围定为世家子弟         B．都把选官标准定为考试成绩
C．都把才德具体化，难以操作         D．都对荐举者缺乏有效的约束
3.明人何良俊《四友斋丛说》卷七载：“今各部之事，皆听命于阁下，所不待言，虽选曹
（吏部）有员缺，亦送揭帖与阁，然后注选。此不知胡汪当国时有此事否。夫威权日盛，
则谤议日积，谤议日积，则祸患日深。”这说明当时
A．六部停止了运行机制




B．内阁获得了官吏任免权
C．相权日益受阁权抑制




D．内阁权势日盛带来祸患
4．“公元前399年，经过抽签的方式，雅典从自愿报名的候选者中随机抽出501人，组成陪审团，负责审判苏格拉底。在规定的时间内，苏格拉底为自己做了辩护。陪审团经过两轮投票，以多数票判处其死刑。”该材料说明当时雅典民主政治
A．司法审判程序存在问题            B．忽视了参与政治者的能力与品德
C．多数票原则保证了司法公正        D．陶片放逐法成为维护民主政治的有力工具
5.1787年，美国制宪会议经过长达四个月的激烈辩论，通过了联邦宪法，各州批准宪法情况见右图。据此可知，当时的美国
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A．联邦体制确立经历艰难历程          B．各州的矛盾和分歧已经消除
C．南方与北方处于对立的状态          D．邦联政治体制尚未正式建立
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6. 下图是英国画家乔治·克鲁克香克的名画《彼得卢屠杀》，其描述的是1819年，英国军警在曼彻斯特圣彼得广场镇压数万谋求普选权群众集会的流血惨案。这说明当时英国 

A. 代议制度有待于完善
B. 君主立宪制尚未确立
C. 责任内阁制尚未形成
D. 受马克思主义的影响
7.约翰·汤姆逊在《中国和中国人影像》中记述：“镇江府位于大运河和扬子江的交汇之处，据守着一个极其重要的位置，因而在(那次)敌对期间，这里是大力防守的重镇之一。而它的陷落，很大程度上加速了和平谈判的过程。”文中“敌对”行为的后果导致
A. 中国社会性质开始发生变化        B. 列强侵略势力渗透到中国内地
C. 西方掀起了瓜分中国的狂潮        D. 清廷完全沦为西方列强的工具
8.商务印书馆历史教科书对太平天国运动的描述，在不同时期表现出不同的观点。1906年版认为：“自秀全倡乱十六省，蹂躏十六省。”1933年版认为：“洪秀全等，因势利导，唤起大众的民族意识。”对上述两种描述解读有误的是
A. 商务印书馆紧跟时代潮流         B. 历史教科书体现时代特色
C. 社会性质决定了史观变化         D. 时局变化影响着历史评价
9. 史家陈旭麓说：“大革命失败后，共产党人失去了城市，在退出城市的过程中，中国共产党人又得到了农村，这种得与失，在一开始的时候并不是自觉选择的结果……它最终又成为一种自觉的选择。”这种选择，
A. 坚持攻打城市为中心的革命道路       B. 是从城市向农村的自觉退却
C. 以创建井冈山革命根据地为代表       D. 无视国情对革命的制约影响
10. 原国民政府战区司令长官薛岳的秘书在回忆录中写道：民国二十九年，住在延安窑洞里的毛泽东、朱德，最让人佩服之处，是他们的政治远见，他们知道在需要的时候打一场合适的仗，依我看，这一仗的政治意义远远大于它的军事意义。“这一仗”
A. 粉碎了日军速亡中国的企图      B. 推动了抗战进入相持阶段
C. 取得了正面战场的最大胜利      D. 坚定了全民族抗战的信心
11. “举行徐蚌作战，相机攻取宿县、蚌县(蚌埠)，坚决彻底干净全部地破毁津浦路，使敌交通断绝，陷刘峙全军于孤立地位。”这一作战战略构想是针对
A. 徐州会战                           B. 百团大战
C. 淞沪会战                           D. 淮海战役
12.据青铜器铭文，西周中后期，裘卫因经营手工业获得财富和地位，一位名叫矩的贵族
用13块耕地，从裘卫那里换取了在王室仪式上穿戴的盛服和玉饰。这一记载反映了
A．井田制度松动   B．世袭制度解体   C．抑商政策弱化   D．礼乐制度崩坏
13．《明太祖高皇帝实录》载，南雄商人以货入京，至长淮关，吏留而税之，既阅月而货
不售。商人讼于官，刑部议吏罪当纪过。上曰：“商人远涉江湖，且纳课于官。迟留月日
而使其货不售，吏之罪也。”[image: image2.png]122 22 B (ZXXK.COM)




命杖其吏，追其俸以偿商人。材料主要反映了
A．朝廷保护商人正常商业活动 B．商人社会地位得到大幅提高
C．明代通过减税政策发展商业 D．政府逐渐放弃重农抑商政策
14．历史学者王家范曾评论说：“它对市场经济的破坏作用是双重的，即把皇室官僚乃至政府工程所需产品排斥于市场之外，依靠直接劳役实行自给，同时也使民生日用商品带有浓厚的政治财政色彩，成为一种假性商品经济。”这里的“它”指的[image: image3.png]122 22 B (ZXXK.COM)




是
A．田庄手工业      B．民营手工业    C．家庭手工业    D．官营手工业
15．“他们在控制了马六甲海峡、打开了西下印度洋的门户的有利态势下，长驱直入，步
步紧逼。1650年夺取好望角，1654年占领锡兰。当年的葡萄牙人由西向东蔓延而来，今
日的他们由东往西席卷而去，控制马六甲海峡成为两个殖民帝国确立形成的终点和起点。”
这里的“他们”指的应是
A．荷兰人B．法国人C．英国人D．西班牙人
16．下面是《英、美、德、中四个国家的制造业在世界制造业产值中所占比重的曲线示意图》。以下说法正确的是
[image: image4.jpg]a0
30

20

10

o A
1750 1600 1650 1860 16601500





A．A代表英国，第二次工业革命中因保守的经济政策而衰落
B．B代表中国，因为西方列强的侵略在19世纪后期经济衰落
C．C代表美国，两次工业革命中其经济都得到了迅速的发展
D．D代表德国，19世纪60年代完成工业革命，其后发展更加迅速
17.鸦片战争之后的近十年，在西方工业品冲击下，如棉纺织业、制针业等行业日益衰落，但类如制茶、缫丝等传统行业却获得较快发展。这时发展较快的行业主要是因为
A．近代民族工业兴起




B．继承传统工艺品质优良
C．清廷允许民间设厂




D．产品适合国际市场需求
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18.清光绪四年（1878年），直隶总督兼北洋大臣李鸿章，奏准清廷，开办峄县中兴矿局。清光绪三十四年（1908年），更名为“商办山东峄县中兴煤矿股份有限公司”。1931年，《中[image: image5.png]122 22 B (ZXXK.COM)




国矿业报告》记载：“能与外煤相竞争者，唯山东枣庄中兴煤矿公司。” 右图为中兴公司发行的股票。下列关于中兴公司的说法不正确的是
A．是洋务运动时期创办的民用工业      

B．起初是民族资本主义企业的代表
C．后来发展为商办股份制企业          

D．在一定程度上抵制了外国资本主义的经济侵略[来源:学科网]
19.1935年，国民政府先后决定对金融和重要的战略物资进行统制。1937年7月，国民政
府决定立即对粮食、资源、交通、卫生机关等进行[image: image6.png]122 22 B (ZXXK.COM)




统制，随后在上海成立了四行总处，并
由资源委员会主持沿海工厂的内迁。这一做法
A．主要源于国内的经济危机



B．首创了“战时经济体制”
C．有效调配了国内战略资源



D．直接导致民族工业陷入困境
20.民国时期，有学者认为，“在发展过程中，为着帝国主义间，彼此有矛盾，所以中国民
族资本主义有某限度的蓬勃，但总不能蓬勃到可以脱离半殖民地的地位”。在他看来
A．民族资本主义在当时的中国没有发展空间
B．民族资本主义发展依赖于帝国主义间矛[image: image7.png]122 22 B (ZXXK.COM)




盾
C．民族独立以民族资本主义蓬勃发展为前提
D．民族资本主义蓬勃发展以民族独立为前提
21．1585年，万历皇帝步行十里祈雨。行礼结束后，皇帝发表训辞声称：天时大旱固然是由于他本人缺乏德行，但同样也是贪官污吏溇剥小民，上干天和的结果。现在务必要改弦更张，斥退坏人，引用好人。万历皇帝的言行突出体现了
A．法家的严刑峻法思想                     B．道家主张“天道自然”
C．董仲舒的“天人感应”思想               D．王阳明的“知行合一”     
22．有史学家评说黄宗羲思想“根本上不脱儒家思想道路，却将儒家政治、社会观推演为一更具民本精神[image: image8.png]122 22 B (ZXXK.COM)




之制度化蓝图……若以为其所论仍与‘现代’不侔（相当）而定其为无新见，则失于以‘现代’事物为绝对尺[image: image9.png]122 22 B (ZXXK.COM)




度”。下列黄宗羲思想中属于“新见”的是
A．民本思想        B．保留君主制    
C．工商皆本     D．君主专制是天下之大害
23．15世纪的欧洲，父母给孩子们起名字，不[image: image10.png]122 22 B (ZXXK.COM)




是取自圣经中的人物和基督教的圣哲，而是取不信基督教的名人，如凯撒、荷马、梭伦、黛安娜、茱莉亚等等，这一做法在当时蔚然成风。造成这一现象的主要原因是
A．人文主义思潮的复兴，基督教会的神权统治地位受到冲击
B[image: image11.png]122 22 B (ZXXK.COM)




．宗教改革，使人们从基督教神权统治中解放出来
C．15、16世纪的欧洲人们逐步放弃信仰基督教
D． 启蒙运动的兴起，欧洲各国逐步摆脱天主教会的统治
24. 谚语在一定程度上反映了社会情绪。“神父的口袋最深”“离罗马越近，基督徒越坏”
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是16世纪德国社会中流行的谚语。这些谚语
A．改变人们对上帝的虔诚信仰          B．引发欧洲首次思想解放运动
    C．反映人们对天主教会的不满          D．深受法国启蒙思想家的影响
25．孟德斯鸠认为：“自由是做法律所许可的一切事情的权利。”有人提出：“但是如果法律禁止所有事情或者几乎所有事情该如何呢？”孟德斯鸠的解决办法是
A．自由只能在法律范围之内          B．以行政权制约立法权
C．法律不能违背人的理性            D．实行社会契约制度
二、非选择题：本大题共4题，共计50分。结合材料以及所学知识回答问题。 

26. (13分)古代中国不断创新地方行政管理制度，体现出高超的政治智慧。阅读下列材料：[来源:Zxxk.Com]
材料一 逮克殷践奄，灭国数十，而新建之国皆[image: image13.png]122 22 B (ZXXK.COM)




其功臣、昆弟、甥舅，本周之臣子；而鲁、卫、晋、齐四国，又以王室至亲为东方大藩，…[image: image14.png]122 22 B (ZXXK.COM)




…此周初大一统之规模，实与其大居正之制度相待而成者也。[来源:Zxxk.Com]
——王国维《殷周制度论》
材料二 新皇帝……废除了所有的封建国家和王国，将广阔的国土划分为若干行政区，每一行政区都配备一批由中央政府任命，并向中央政府负责的官员。
——(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料三 自元代始，行省区划……不惜打破自然地理界限，不顾区域经济联系，人为地造成犬牙交错和以北制南的局面。……这种以北制南，各省北向门户洞开和人为实行形格势禁的政策，在汉地诸行省表现最为突出，从而使行省官失去了扼险而守、割据称雄的地理条件，朝廷就比较容易控制了。
——李治安《行省制度研究》
完成下列要求：
(1) 材料一中“大居正之制度”是指哪一制度？结合所学知识，指出该制度产生的积极作用。(3分)

(2) 据材料二，[image: image15.png]122 22 B (ZXXK.COM)




指出“新皇帝”在地方上采取的措施。结合所学知识，指出它与材料一所述制度相比有何进步性？(4分)

(3) 据材料三，概括元朝划分行省区域的主要原则及其目的。结合所学知识，指出行省制度的历史地位。(4分)

(4) 综合上述材料，谈谈你对中国古代地方管理制度演变的认识。(2分)

27．（13分）宋朝的物质文明和精神文明都发展到一个很高的程度。阅读材料，回答问题：
材料一 历史（学）家无从否定理学家增强了以后中国儒生的[image: image16.png]122 22 B (ZXXK.COM)




正直观念和坚决的态度……他们仍无法脱离一种被安排的环境，即一种大而无当的官僚组织治理一个大而无当的农民集团。在这前提之下，他们的主静与主敬……宋朝的哲学家和他们无数的僚友全穿着中国官员之袍服，他们是官僚的教师。
                                                     ——黄仁宇《中国大历史》
材料二  理学家们为了建立儒家的形上学，他们一方面借鉴佛教和道教在哲学本体论方面的成果，一方面在传统儒学寻找能够用来构筑哲学形上学的因素，传统儒学经由理学家们的改造，道德信条式的理论体系终于变成以哲学形上学作基础的哲学理论体系。就此而言，它体现着宋明理学家们融合创造的哲学智慧。
——赵志霞《浅谈宋明理学在儒学发展中的地位》
材料三 中国宋代实现了社会[image: image17.png]122 22 B (ZXXK.COM)




经济的跃进，都市的发达，知识的普及，与欧洲文艺复兴现象比较，应该理解为并行和等值的发展，因而宋代是十足的“东方的文艺复兴时代”。
──（日本）宫崎市定《东洋近代史》
材料四 北方的强敌（契丹）一时既无法驱除，而建都开封，尤使宋室处一极不利的形势下……其对西北，亦复鞭长莫及，难于驾驭……宋代对外既如此不振，而内部又终年闹穷。而且愈闹愈凶，几于穷得不可支持……宋代对外之积弱不振、宋室内部之积贫难疗。
──摘自钱穆《国史大纲》
请回答：
（1）根据材料一、二，概括宋明理学的特点。结合所学知识，分析宋明理学的积极影响。（5分）
（2）根据材料三，概括作者关于宋代的观点。（1分）结合所学知识，请你为材料三中有关经济方面的观点提供一份较为充分的史实依据。（3分）
（3）根据材料四，指出作者是如何评价宋代的？（1分）在评价宋代的问题上，材料三和材料四的观点为什么截然不同？（3分）
28.（13分）鸦片战争后，近代中国经济开始从传统向现代转型。阅读下列材料：
材料一 楚、粤铁商，咸丰年前销售甚旺，近（同治十一年）则外洋铁价较贱，中土铁价较昂，又粗硬不适于用，以致内地铁商十散其九。……据历年海关报告统计，中国的主要出口物中，茶叶由1871年至1873年的1022159公担，发展到1891年至1893年的 1055064公担；……棉花由1871年至1873年的 8486公担，发展到1891年至1893年的290417公担。这种变化加上国内资本主义企业日渐发展的原料需求，又带来了农业经济结构的变化：杭、嘉、湖之丝；浙、皖、闽、赣、湘、鄂之茶，一时风起，蔚为大观。
──陈旭麓《近代中国的新陈代谢》
材料二 辛亥革命前民族资本创办的工厂统计（部分）（注：统计是以使用动力的工厂为对象）
	年份
	厂名
	所在地
	创办人或主持人
	资本（元）
	工人数

	1863
	洪盛机器碾米厂
	上海
	
	6000
	8

	1872
	继昌隆缫丝厂
	广东南海县[来源:Zxxk.Com]
	陈启源
	
	

	1875
	程恒昌轧花厂
	江苏奉贤
	
	206000
	224

	1878
	贻来牟机器磨坊
	天津
	朱其昂
	
	

	1879
	裕昌厚丝厂
	广东南海
	陈倠樂
	
	

	1879
	机器轧油厂
	广东汕头
	
	
	


──摘编自《中国近代工业史资料第一辑》
材料三旧的封建传统的政治、经济、文化开始被打破，新的因素成长了，正是因为有了这些新因素，中国社会才向前跨进了一步。总的来说就是：近代中国是这样一个过渡时代。──《中国近现代史（二十五讲）讲义》
请回答；
（1） 据材料一并结合所学知识，分析材料一中历史现象形成的原因。（3分）
（2） 据材料二，归纳民族资本工业的特点。（4分）
（3） 综合上述材料，概括材料三中的“过渡”在经济上的表现。结合所学知识，指出其在政治、思想文化方面的进步影响。（6分）
29、 （11分）有人说“妥协是一门高超的艺术”，而“政治就是妥协的艺术” 阅读下列材料：
    材料一 宪政制度能够在英国产生有赖于英国传统习惯和中世纪分封制度中有丰富妥协因素……克伦威尔在内战后借助议会军建立起来的专制统治使得英国人充分认识到，通过圣洁的革命建立起来的专制统治比传统君主制度危害更大.

——王从圣《各国民主制度的建立途径》 
材料二  18世纪80年代的美国在政治上是特别得天独厚的：那里既有继承自英国的自由主义传统，又有从法国启蒙运动中吸收了许多英国所没有的有关现代民主政治的重要理念——在后一方面，美国人在殖民地时代和宗主国之间的矛盾显然起过重大作用，它为美国在现代民主创制试验方面实现对英国的重大超越提供了可能。
——马克垚主编《世界文明史》
材料三  第一条  第二款 众议院人数和直接税税额，均应按本联邦所辖各州的人口比例分配于各州。第三款合众国参议院由各州州议会选出两名参议员组成，参议员任期六年，每名参议员有一票表决权。
                                                  ——《美国1787年宪法》
请回答：
（1）据材料一，指出英国建立宪政制度的有利条件，结合所学知识，指出近代英国通过妥协方式促成革命胜利的标志性事件。（4分）
（2） 据材料二，分析美国在现代民主创制试验方面能够超越英国的原因。结合所学知识，举例说明材料二中的“重要理念”。（3分）
（3） 据材料三，说明美国是如何通过妥协方式解决大州与小州之间的权力分配问题的。 (2分）
（4）综合上述材料，谈谈你对政治妥协的看法。（2分）
答案
CDDBA  AACCD  DAADA   CDBCD  CDACC
26. （1）制度：分封制。(1分)
作用：加强了对地方的控制；扩大了统治疆域。(2分)
     （2）措施：(全面)推行郡县制。(1分)进步性：地域关系取代血缘关系；加强了中央集权；官僚政治取代贵族政治。(3分)
     （3）原则：消除地方军事割据的自然条件。(1分)目的：加强中央对地方的控制。(1分)地位：中国古代地方行政制度的重大变革；是中国省制的开端。(2分)
     （4）认识：任何管理制度都要适应时代的需要而不断发展完善；中国的地方管理制度应该把中央集权和地方分权相结合。(任答一点得2分)

27.（1）特点：理学压制人性（思想被束缚）；中国理学服务于官僚体制；哲学化（思辨性）；伦理道德为核心；佛道化。（3分）
     影响：有利于稳定社会秩序；有利于塑造中华民族性格。（2分）
（2）观点：宋代是十足的“东方的文艺复兴时代”。（1分）
依据：商品经济发达，城市商业活动的时间与空间被打破，出现世界上最早的纸币“交子”，商业市镇发展。（3分）
（3）观点：宋代是积贫积弱的朝代。（1分）
原因：两位作者看待宋代的角度不同。（1分）材料一的作者主要着眼于宋代经济和思想文化的发展，材料三的作者主要着眼于宋代政治的缺陷和财政的困窘。（2分）
28. （1）原因：西方列强侵略，中国开始沦为半殖民地半封建社会；中国在经济上落后于西方（开始卷入资本主义世界市场，成为西方列强的的商品市场和原料产地）；国内资本主义企业发展需求原料。（3分）
    （2）特点：主要出现在沿海地区；资金少，规模小；主要投资在轻工业领域；使用近代机器生产。（4分）
    （3）表现：传统封建经济逐渐瓦解；近代民族工业兴起、发展。（2分）
影响：政治方面，民族资产阶级产生并登上历史舞台；推动了近代中国政治民主化进程。思想文化方面，向西方学习逐渐深入，掀起思想解放潮流，起到思想启蒙作用。（4分）
29（1）条件:英国传统习惯；政治制度中丰富的妥协因素;对专制统治危害的认识。(3分)
事件:1688年“光荣革命”。(1分)
(2)原因：对英法民主政治文化兼收并蓄。（1分）
理念：三权分立；民主共和。（2分）
(3)权力分配：设置参、众两院，众议员由各州按人口比例选出，保障了大州的权利；参议员由各州议会选出，每州两名，保障了小州的权利。(2分)
    (4)看法:①政治妥协是一门艺术，有利于制度创新和完善;②国家内的政治妥协有利于保证国家的稳定和经济发展。(任一点2分，言之有理即可得分)
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